非洲经济"亮起黄灯"

-上半年全球经济扫描④

田士达

受通胀高企、粮食短缺以及偿债压力等多重因素影响,非洲国家经济"亮起黄灯",增长前景存在不确定性,下行风 险尤为突出。尽管风险挑战不少,但非洲国家同样拥有"逆风翻盘"的机遇。非洲需要摆脱资源出口依赖,提高粮食自 给能力。更重要的是,国际社会应真心实意地帮助非洲走出困境。

不确定性,下行风险尤为突出。 非洲国家2022年上半年的经济数据一 般要到9月初才能出炉,但分析机构已经率 先为非洲经济"亮起黄灯"。非洲开发银行 预测,2022年大多数非洲国家的经济增速相 比2021年均有所放缓。如南非经济增速由 4.9%放缓至1.9%, 肯尼亚经济增速由6.7%放 缓至5.9%,阿尔及利亚经济增速由4%放缓

非洲开发银行最新发布的《2022年非洲 经济展望》显示,尽管2021年非洲国家经济增

长率达到6.9%,复苏势头强劲,但2022年非洲 经济增速预计将放缓至4.1%。受到多重因素

影响,非洲国家经济压力加大,增长前景存在

不过,非洲50多个国家的经济表现也不 完全相同,有部分国家经济预期增速相对理 想。随着新冠肺炎疫苗接种范围不断扩大, 国际旅游得以恢复,依赖旅游业的非洲经济 体有望恢复正常,如毛里求斯2022年经济增 速预计将达6.2%。而在乌克兰危机影响下, 国际油价大幅上涨,安哥拉、尼日利亚、利比 亚等国经济因此得到提振。随着欧洲国家将 能源需求转向非洲,拥有石油、天然气等化石 燃料资源的非洲国家将短暂摆脱全球脱碳进 程带来的负面影响。2022年非洲产油国的经 济增速有望达到4.4%,高于非洲大陆4.1%的 平均增速。

尽管几家欢喜几家愁,但非洲国家经济 在2022年面临的困难和挑战具有许多共

一是通胀高企。由于全球燃料和食品价 格飙升,非洲国家通货膨胀普遍加剧,民众 生活成本不断攀升。非洲开发银行预计,非 洲 2022年的平均通胀率将达到13.5%。南非 6月份通胀率达到7.4%,飙升至2008年国际 金融危机以来的最高水平。人口众多的尼日 利亚和埃及6月份通胀率分别达到18.6%和 13.2%,如何喂饱上亿人口成为难题。津巴布 韦因长期遭受美西方非法制裁,使得本就脆 弱的经济雪上加霜,本币大幅贬值,7月份通 胀率高达256.9%。为缓解通胀压力,非洲国 家央行纷纷放出加息手段,但势必将造成经 济增长势头放缓。

二是粮食短缺。非洲粮食自给能力严重 不足,长期面临粮食不安全问题。联合国贸 发会议数据显示,2018年至2020年,非洲从俄 乌两国进口了价值51亿美元的小麦,占非洲 小麦进口总额的44%。乌克兰危机爆发后, 受到西方对俄制裁等影响,非洲粮食供应持 续受到阻碍。屋漏偏逢连夜雨,东非的非洲 之角地区正遭遇40年一遇的严重旱灾,当地 大量农作物歉收甚至绝收;西非的萨赫勒地

区除了遭遇干旱,还频繁出现武装冲突和疫

《2022年非洲经济展望》显示



病,同样导致粮食产量大幅减少。据联合国 粮农组织估计,非洲当前有3.46亿民众受到 粮食危机的影响。

三是偿债压力。随着美国启动加息周 期,全球金融条件收紧,非洲国家本币加速贬 值,一些国家已难以承受偿债压力。国际货 币基金组织数据显示,目前有22个非洲国家 已经处于债务困境或有很高风险陷入债务困 境。根据英国研究机构"债务公正"发布的报 告,非洲各国政府欠西方私人贷方的债务是 欠中国的3倍,西方私人贷方收取的利息是中 国的2倍。然而,这些西方银行、资产管理公 司和大宗商品交易商不但不愿像中国一样参 与对非减债,还四处兜售荒谬的"债务陷阱 论",将非洲国家的债务困境归咎于中国,以 此转移国际社会注意力,使非洲国家获得"喘 息空间"后悉数偿还欠西方的债务。越来越 多的研究表明,西方私人贷款机构才是让非 洲国家背负重债的始作俑者。

尽管风险挑战不少,但非洲国家同样拥 有"逆风翻盘"的机遇,提高经济的韧性和复

首先,非洲需要摆脱资源出口依赖。联 合国贸发会议数据显示,有45个非洲国家依 赖农业、矿业和采掘业初级产品的出口,这些

国家的经济更容易受到国际政治经济形势的 影响,而经济结构多元的国家抵御风险的能 力更强。非洲国家应该加大对知识和技术的 投入,挖掘人口发展潜力,提高制造业水平, 提升原材料附加值,并通过参与非洲大陆自 贸区减少贸易壁垒、扩大域内贸易,促进本国 经济和出口结构转型升级,努力向全球价值 链的中高端攀升。

其次,非洲需要提高粮食自给能力。远 水解不了近渴,依靠进口粮食终究不是非洲 保障粮食安全的长久之计。非洲国家只有直 面挑战、补上短板,加强农业生产能力建设, 提高粮食自给能力,才能捍卫粮食主权,增强 抵御危机的能力。值得欣喜的是,今年3月 份,一家大型化肥厂在尼日利亚拉各斯建成 投产,每年可生产300万吨尿素,有望成为世

界第二大尿素工厂;5月份,非洲开发银行批 准向2000万名非洲农民提供种子和种植技术 的资金支持,帮助他们在接下来的4个农业季 节生产3800万吨小麦、玉米、大米等粮食,减 少对粮食进口的依赖。

Avocado S

Avocado -

新华社记者 董江辉摄

在位于肯尼亚利穆鲁镇的桑瑞普工厂,员工将牛油

更重要的是, 国际社会应真心实意地 帮助非洲走出困境。一方面,某些国家应 放弃在非洲开展大国竞争和排他性合作的 冷战思维, 避免逼迫非洲国家选边站队, 而是应该与中国一道, 为促进非洲自主可 持续发展做些实事;另一方面,西方国家 有必要停止对非洲债务问题的政治操弄, 尽快敦促私人贷方参与到有关缓债倡议和 债务处理的共同框架中,拿出有效的解决 方案并加以落实, 为非洲国家经济复苏提

供更多财政空间。

中国建设者的辛勤付出功不可没。

2018年1月份,由中国路桥工程有限责 任公司牵头的中方联营体成功中标克罗地亚 佩列沙茨跨海大桥及连接线项目。这是中方 在克罗地亚承建的最大规模基础设施项目, 也是中国企业通过公开投标、公平竞争,遵循 市场原则、遵守欧盟规则,在欧盟境内中标由 欧盟基金出资建设的基建项目第一单,更是 中国企业在欧盟内中标和建设的最大桥梁项 目。项目的示范性意义,让中方团队从第一 天起就下定决心,一定要高质量完成建设工 作,将大桥打造为品牌工程。

项目坚持采用"高"标准。为符合欧盟桥 梁建设规范,特别是桥梁钢结构制作达到欧 洲最高的 EXC4 标准,中方团队做足了功 课。一方面,他们高度关注工程质量,落实安 全和环保措施,聘用当地专业工程师等管理 人员,结合中国桥梁成熟的设计、施工经验, 严格遵守规范、标准开展工作;另一方面,中 方先后与18家欧盟境内设计咨询类企业、45 家欧盟境内施工企业及112家来自克罗地亚、 德国、波兰等国家的设备、材料供应商等开展 深层次合作,为项目更好地融入欧盟建设体 系提供了有力支持。

项目坚持使用专业技术设备。中方团队 调用了当时全球规模最大的打桩船"雄程一 号",一次性打入长达130.6米的世界最长钢 管桩,避免了海上钢管桩焊接的质量问题和 安全风险,缩短了打桩时间,也创造了当时吊 打最长钢管桩施工世界纪录。

项目坚持做好环境保护工作。佩列沙茨 大桥项目地处风景优美的克罗地亚滨海地 区,当地养殖业和旅游业发达,中方团队全力 规避施工过程中可能造成的环境破坏。如采 取气泡幕降噪措施,降低打桩噪声对海洋生 物和周围居民的影响;采用远运钻渣至20海 里外排放点的方式,减少对沿岸水质的污染; 采用工厂化预制、船舶运输、现场拼装的方 法,生活区安装净化装置并定期进行清污处 理,减少现场加工及生活区域对陆域环境的 破坏,等等。这些做法受到了欧盟媒体和克 罗地亚当地媒体的一致好评。

业主方克罗地亚道路公司的首席工程师 耶罗斯拉夫全程负责现场监督项目的施工建 设。耶罗斯拉夫对施工团队的成就感到自 豪:"与任何项目一样,很难预测工程执行过 程中可能发生的所有情况。不过,由于设计 师、承包商和监督工程师的丰富经验,一切都 以最好的方式得到了解决。"

7.4%

最近,来自美国的蓝瓶咖 啡(Blue Bottle Coffee)国内第 二家门店在上海静安嘉里中心 开业,新店的落成吸引了不少

店数量达到了7857家,是全球 咖啡馆最多的城市。

面对国内尤其是上海咖啡 市场激烈的竞争,蓝瓶咖啡坚 持开新店的理由是"鉴于中国

在中国的发展速度将超过其他市场"。为了更好地发展 重点业务领域。

有分析认为,在中国的新消费市场,咖啡的饮用场景 已经由社交、商务进一步转向日常刚需。在这一转变下, 性价比成了很多人购买的首要选择因素。相较于精品咖 啡,不断涌现的本土化平价咖啡具有更大的市场潜力和 消费群体。

不过,也有观点认为,目前消费者对咖啡文化接受度 还有极大的提高空间,高端精品咖啡市场空间占比为 25%至30%,而市场上现有的品牌还不足以让高端精品咖

啡市场空间饱和。在这一 预测下,主打品质的蓝瓶 咖啡尽管进入上海市场时 间不长、开的新店数量不 多,但仍然有机会在咖啡 市场站稳脚跟,发展、培养 咖啡深度爱好者。

期待。



视频报道请扫二维码

中企承建佩列沙茨大桥通车-

克罗地亚增添新地标

本报记者 蔡 淳



图为横跨克罗地亚南部亚得里亚海小斯通湾的佩列沙茨大桥。

(资料图片)

"佩列沙茨大桥是所有建设者的'王 冠',这座桥承载了克罗地亚世世代代人民的 期盼和努力。"日前,中国企业承建的克罗地 亚佩列沙茨大桥通车,克罗地亚海洋、交通和 基础设施部部长布特科维奇在接受媒体采访

时如此表示。 当天,当地民众举办了一整天的庆祝活 动,表达对即将到来的新生活的憧憬之情:数 百名选手在桥面上竞相奔跑、悬挂着国旗的 小型船只在桥底下来回穿梭、夜间绚丽的烟

花与桥上的灯火交相辉映…… 佩列沙茨大桥是克罗地亚有史以来最

重要的基础设施项目。由于历史原因,克 罗地亚境内位于亚得里亚海东岸的达尔马 提亚地区被邻国波黑的内乌姆小镇分隔成 两部分,这让克罗地亚人民感到深深的苦 恼。不仅如此, 克罗地亚境内南北交通也 十分不便。与克罗地亚不同,波黑并不是 欧盟成员国, 因此自克罗地亚大陆部分领 土出发前往素有"亚得里亚海明珠"美誉 的杜布罗夫尼克,必须穿越波黑境内。这 意味着旅行者必须排队等待完成两次边境 检查,程序相当繁琐。

佩列沙茨大桥通车后,克罗地亚终于实

现了连接南北国土的夙愿。旅客可以驾车或 乘车直接通过佩列沙茨大桥往来,不需再经 过边境检查,几十分钟就能走完原来耗时3个 小时的路程。

大桥本身也蕴藏着丰富的旅游资源。 克罗地亚国家旅游局局长克里斯蒂安表 示:"这座桥肯定会成为一个新的旅游景 点。对于水手来说,在桥下航行将是一种特 殊体验,对于旅行者和游客来说,他们可以 从周围的观景点和道路上欣赏到这座桥的 美妙景色。"

佩列沙茨大桥的顺利建成和通车背后,

高于非洲大陆4.1%

2022年非洲产油国

经济增速有望达4.4%

平均增速

非洲 开发银行预计

通胀率将达**13.5%**

2022年非洲平均

非洲部分国家 6月份通胀率

18.6%

13.2%

埃及

八人

南非

尼日利亚

外企微观察

咖啡爱好者前来"打卡" 对于蓝瓶咖啡来说,"小

众+精品"是关键词,店内空间 设计是一大特色。此次新店以 中国传统的屋面瓦为设计灵 感,门店内使用的13000余块 手工烧制的陶土砖由宜兴工厂 定制。而作为"精品咖啡"细 分下的代表品牌,新鲜烘焙是 蓝瓶咖啡的卖点之一,全部咖 啡都在48小时内烘焙完成。 而与高品质相对应的是高价 格,据大众点评网数据,蓝瓶 咖啡的人均消费价格在60元 左右

李盛丹歌

有关数据显示,2021年我 国新增咖啡相关企业 2.59万 家,同比增长12.5%,现存咖啡 相关企业达 15.9 万家。2021 年中国咖啡市场规模约为 3817亿元,预计行业增速为 27.2%,远高于全球2%的平均 增速。预计2025年中国咖啡 市场规模将达10000亿元。截 至2022年6月30日,上海咖啡

市场的庞大规模及增速,预计

中国市场,蓝瓶咖啡还透露,门店、电商及快消品都是其

小众咖啡如何在市场 竞争中成功出圈,值得

本版编辑 徐 胥 刘 畅 美编 夏 祎